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verbs velaritzats de la 2a i la 3a conjugacio

prendre oldre beure creure coure paréixer créixer correr obrir
, - Vols saber com sonen els verbs que

Jo prenga olga bega crega coga parega cresca coérrega obriga sreeles oo [leelie
Tu prengues olgues begues cregues cogues paregues cresques corregues obrigues https://web.ua és fosfean/Hoemenies
Ell o ella prenga olga bega crega coga parega cresca correga obriga /au di.os /b1-L'106'-aO1 mp3
Nosaltres prenguem olguem beguem creguem coguem pareguem cresquem correguem obriguem
Vosaltres  prengueu olgueu begueu cregueu cogueu paregueu cresqueu corregueu obrigueu
Ells o elles prenguen olguen beguen creguen coguen pareguen cresquen correguen obriguen

Q Comprensio escrita

Exercici 1.

Llig el text seglent:

L’univers

L’univers és el conjunt de tots els cossos celests, de ['espai que els conté i de /a
materia, 'energia i la radiacié que 'ompli. El terme cosmos sof fer referencia a

l'univers, interpretat com a sistema ordenat i harmonids. Els experiments i
l'observacio de I'univers fan pensar que les mateixes lleis fisiques constants e/
governen en tota la seua extensio i en tot el seu temps d’existencia.

L’univers té, almenys, tres dimensions d’espai i una de temps. La forca dominant
en el cosmos és la gravetat, que funciona d’acord amb la teoria de la relativitat
general, formulada per Albert Einstein el 1915. Aquesta teoria unifica la de /a
relativitat especial i la llei de gravitacio universal d’lsaac Newton i descriu la
gravetat com a una propietat geomeétrica de I'espaitemps, directament
relacionada amb /'energia, el moviment de la materia i la radiacio.

El terme univers defineix quasi sempre el tot. No obstant aixo, la teoria del
multivers o dels universos paral-lels indica que és possible que existisquen
diversos universos no connectats entre si i que aquests componguen /a totalitat
de l'existéncia. Segons aquesta teoria, els diferents universos pot ser que es
regisquen per lleis fisiques i dimensions completament diferents de les de
l'univers conegut.

Les equacions de camp proposades per Einstein en la teoria de la relativitat
general suggereixen que l'origen de ['univers es pot explicar mitjiangcant la teoria
de la gran explosio (o big bang). Aixi, que 'univers estiga en expansio constant

implica que els objectes que el componen continuen allunyant-se i, per tant, que
en un moment donat del passat van haver d’estar junts.

A hores d’ara, els calculs de la NASA indiquen que I'univers és probable que
tinga uns 13.700 milions d’anys, encara que, segons unes altres estimacions,
pot oscil-lar entre els 11.000 i els 20.000 milions. Quant al desti final de
l'univers, els dos mode/s de previsio més acceptats son el del gran col-lapse
i el de I'eterna expansio.

Saps que a hores d’ara és una locucioé que significa ‘en aquests
moments, actualment’?

Saps que la Via Lactia és la galaxia on es troba el Sistema Solar? La galaxia
gran més proxima a la Via Lactia és la galaxia d’Andromeda, situada a 2,9
milions d’anys llum.

Exercici 2./

Ara escolta atentament el text que acabes de llegir i, després, intenta
repetir-lo tu.

) https://web.ua.es/va/cau/documentos/audios
/b1-u06-a02.mp3

Exercici 3.

Has comprés tot el que diu el text? Per a comprovar-ho, respon a les preguntes
seguents:

a) Quantes dimensions es considera que té, com a minim, 'univers?

b) Segons la teoria de la relativitat general, quina és la forca dominant en el cosmos?

c) Quina teoria afirma gque existeixen diversos universos no connectats entre si?

d) Quina és la teoria més acceptada per a explicar I'origen de I'univers?

e) Qué creus que significa la preposicid mitjancant?

Exercici 4.

Digues si son verdaderes (V) o falses (F) les afirmacions seglents:

|:| a) Albert Einstein va formular la teoria de la gravitacié universal el 1915.

[ ] b) En el multivers, els diferents universos tindrien les mateixes lleis fisiques.
|:| c) L’expansio dels cossos celests suggereix que en el passat van estar junts.
|:| d) Es calcula que 'univers té actualment 13.700 anys.

e) El gran col-lapse i I'eterna expansio sén dos models de previsid del desti
final de l'univers.
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Fixa’'t en aquesta oracid que ha aparegut en el text inicial: La forca dominant en e/
cosmos és la gravetat. Les oracions construides amb els verbs ser i estar

. . s’anomenen copulatives i estableixen una relacié entre el subjecte i el predicat.
B1. COIIJI]IICIOHS Aquesta relacié pot ser d’equivaléncia (com en la frase de I'exemple) o
descriptiva: E/s objectes estel-lars estaven junts.

.. B2. L’atribut
Gramatica

En el text inicial han aparegut una série de paraules o locucions que et volem

destacar: /, o, no obstant aixo, per tant, encara que. Son conjuncions, és a dir, El predicat de les oracions copulatives s’'anomena atribut i sol estar representat
particules que ens permeten enllacar i estructurar els nostres textos. A per un sintagma nominal (/a gravetat) o per un adjectiu (junts). Quan cal
continuacio t'oferim un quadre amb algunes de les conjuncions més habituals en substituir I'atribut per un pronom feble, usem generalment el pronom ho.

valencia, la funcidé que ocupen i exemples d’Us:

Els verbs paréixer i semblar també poden funcionar com a verbs copulatius:
1, ni, que * Uneixen elements o idees: Arrima’m la sal i 'oli. Vull Manel pareix bon alumne. Llicia sembla tranquil-la. En aquests casos, també
que vingues. substituiriem I'atribut pel pronom ho: Manel ho pareix. Liicia ho sembla.
= La conjuncid / no canvia si el seglent element

comenca per i tu i Inés.

O, o bé e Permeten triar entre dos elements: Qué prefereixes, so/ L @
o muntanya? Exercici 6./
- a conjuncié o no canvia si el seglent element

comenca per o: flet o orxata? En els breus dialegs seglents hem repetit I'atribut innecessariament.

Substitueix-lo pel pronom feble ho:

Pero, siné, * Expressen contrast: Plou, pero fa sol. He treballat molt ] ] ) )
no obstant aixo, mentre que tu no feies res. a) -Hui estic molt cansada. -Jo també estic molt cansat.
mentre que, = La conjuncio perd pot sonar aguda [pe’ro] o plana b) -Pere, eres un encant. -De veres séc un encant?
tanmateix [‘perol. o o i
c) -Pense que Maria és bona persona. -Si, si que és bona persona.

Si, sempre que * Indiquen una condicid: Si t'agrada, compra-t'ho. d) -Estava farta de sentir-lo. -Jo també estava fart de sentir-lo.
Encara que, * Introdueixen un obstacle que no impedeix 'oracid e) -Lluis és amic teu? -No, no és amic meu.
malgrat que rincipal: Encara que no m’ajudes, ho faré sol. . .
apegsar gue, & - q ! f) -Estan esgotats! -Es normal que estiguen esgotats. Treballen tant!
Perqué, ja que, * Expressen la causa d’una accié: Ja que estas ac,
com que, ajuda’m.
atés que
Perqué, e Expressen la finalitat d’'una accio: T°he dut el llibre
a fi que, perqué el lliges.
per tal que » En ambits col-loquials, es pot usar la conjuncié per a \ g

que amb aquest mateix sentit: Obri la finestra per a que I

entre laire.
Per tant, e Expressen la consequencia d’una accio: Estic treballant, . : PRI
aixi que, per tant necessite concentracio. BS' AdVeI'blS de HOC 1 demostrdtlus
doncs, -+ En ambits col-loquials, el valor de la conjuncié doncs El valencia té tres graus locatius: proxim, intermedi i llunya. Aixo vol dir que solem
de manera que, és representat per la forma no normativa *pos. interpretar I'espai en tres seccions, de manera que situem les coses en funcié de si

sentim que estan proximes, a mitjana distancia o allunyades. Els tres graus
locatius es poden percebre en tres tipus de paraules: adverbis de lloc, pronoms
neutres i demostratius:

Exercici 5.
. . . . rau locatiu
Canvia les conjuncions destacades en negreta per unes altres que tinguen un 9
sentit equivalent: proxim intermedi llunya
a) A pesar que canta molt malament, el van seleccionar per al concurs. adverbis de lloc aci o aqui ahi alli o alla
pronoms neutres aco aixo allo
demostratius aquest o este eixe aquell
b) Repassa el text a fi que no hi haja errades.
Remarques:

e Tot i que algunes obres mostren reticéncies cap a I'adverbi ah/ per ser, en
origen, un castellanisme, és una paraula acceptada en el DNV i necessaria, com
veem, per a equilibrar el sistema de tres graus locatius.

c) A mi també em deuen diners, de manera que no puc pagar-te encara.

d) El treball t’eixira molt bé si t’esforces de valent. * La forma aqueix, com a equivalent de eixe, és molt secundaria i inexistent en 'oralitat.

e La forma asto, com a equivalent de aco, és propia dels parlars valencians més
meridionals, perd no és recomanable per a ambits formals.

e) Va jugar molt bé. Tanmateix, va perdre el partit.

Els demostratius flexionen en génere i nombre:

f) El van multar perqué va aparcar on no es podia.

singular plural
masculi femeni masculi femeni
proxim aquest aquesta aquests aquestes
este esta estos estes
intermedi eixe eixa eixos eixes
llunya aquell aquella aquells aquelles

Les formes aquest i este sén igualment correctes. En textos escrits d’ambits
molt formals, com ara 'administratiu, 'académic o el literari, sol predominar
la forma aquest. Per aixo és la que usem en les explicacions escrites o en els
epigrafs dels exercicis. En canvi, en l'oralitat i en textos escrits d’ambits
menys solemnes predomina la forma este. Per aixo és la que usem en les
explicacions orals i en els exemples que remeten a situacions quotidianes.




Exercici 7.

Segueix les instruccions i canvia el grau locatiu de les oracions seglents:

a) Han deixat aci este llibre i esta pellicula per error. » al grau intermedi

b) Aixo que es veu ahi, al costat d’eixe senyal, que és? » al grau llunya

c) Aquell cotxe que va per alli quasi atropella aquells ciclistes. »al grau intermedi

d) Eixos xiquets i eixes xiquetes estan ahi perqué volen jugar amb aixo. » al
grau proxim

B o

w

e Ortografia i pronincia

La ele geminada I/

) https://web.ua.es/va/cau/documentos/audios
/b1-u06-a03.mp3

Exercici 8.

Les 24 paraules que escoltaras en el seglent audio contenen una ele geminada
(/-)). Escriu-les en el requadre:

) https://web.ua.es/va/cau/documentos/audios
/b1-u06-a04.mp3

Exercici 9.

Relaciona les paraules del requadre amb la imatge adequada:

aquarel-la, caravel-la, goril-la, libél-lula, mol-lusc, passarel-la, pel-licula, til-la

Q Vocabulari

D1. Cossos celests

estreles (o estrelles), grups estel-lars, planetes, planetes nans, asteroides,
satel-lits, orbites, meteorits, cometes, galaxies, forats negres, constel-lacions,
cosmos, sistemes, nebuloses, materia fosca, antimateria

Els planetes del Sistema Solar: Mercuri, Venus, la Terra, Mart, Jupiter, Saturn, Ura,
Neptu.

Planetes nans del Sistema Solar: Ceres (situat al cinturé d’asteroides que hi ha
entre les orbites de Mart i Jupiter), Plutd, Eris (situat al disc dispers, és el més
llunya i el més gran de tots els planetes nans del Sistema Solar).

Els dies de la setmana, tant en valencia com en altres llenglies proximes,
estan consagrats als cossos celests, divinitzats en la cultura grecollatina. Aixi,
dilluns és ‘el dia de la lluna’ (com en anglés, Monday), dimarts és ‘el dia de
Mart’, dimecres ‘el dia de Mercuri’, dijous ‘el dia de Jupiter’ i divendres ‘el dia
de Venus'. Dissabte (‘el dia del sabat’) i diumenge (‘el dia del senyor’) no
segueixen aquest patro, sind que fan referéncia al dia de descans hebreu i
cristia, respectivament. En canvi, en anglés, Saturday és ‘el dia de Saturn’ i
Sunday ‘el dia del Sol’.

Exercici 10.

Digues quin cos celest del Sistema Solar dels que t'indiquem en el quadre
representa cada nimero de la imatge:

cinturd d’asteroides, disc dispers, Jupiter, Mart, Mercuri, Neptu, Saturn,
Sol, Terra, Ura, Venus

Exercici 11.

Relaciona les frases fetes seglents amb el significat corresponent:

a) Estar de bona (o mala) lluna. 1) Ser molt pobre, no tindre res.

b) Eixir-li a algu el sol a mitjanit. 2) Frustrar-se un desig o una esperanca.

c) Demanar la lluna en un cove. 3) Descobrir els defectes d’algu.

d) Fer un sol que bada les pedres. 4) Estar de bon (o mal) humor.

e) No tindre més que el sol que |i pega 5) Estar molt distret

a la cara. . .
6) Pretendre coses impossibles.

f) Quedar-se a la lluna de Valéncia. 7) Tindre molt bona sort.

Traure els draps al sol. . . )
<) P 8) Fer una calor insofrible en un dia ras.

h) Estar en la lluna.

G Flexio verbal

En la unitat 3 vam veure amb detall com funcionen els verbs velaritzats en
present d’indicatiu. Com has pogut comprovar en el quadre del principi, la
formacio del present de subjuntiu és encara més senzilla i sistematica: huit dels
nou models que t'oferim, tenen exactament les mateixes desinencies.




PUNT PER PUNT

L’Unic que se n’aparta és el verb créixer, ja que la -c final no se sonoritza (és a
dir, no es converteix en g): cresc > cresca. Perd, fixa’'t: aquest verb va de la ma
d’uns altres verbs que també presenten el grup -sc en la primera persona del
present d’indicatiu: viure (visc > visca), meréixer (meresc > meresca), haixer
(nasc > nasca) i tots els verbs de la 3a conjugacid incoativa, com ara partir
(partisc > partisca) o traduir (traduisc > traduisca). Per tant, t'aconsellem que els
associes a I’lhora d’aprendre com es conjuguen.

Exercici 12.

Ompli els buits amb la forma correcta del present de subjuntiu del verb que hi ha
entre paréntesis:

a) La mestra vol que
explicacions i que no

(ENTENDRE, nosaltres) totes les
(APRENDRE) res de memoria.

b) Espere que, amb el nou ambientador, la casa (OLDRE) molt
millor i que (DESAPAREIXER) la pudor procedent de les canonades.

c) Quin cel més negre! Tinc por que (PLOURE) i que, per aixo,
se.___ (SUSPENDRE) el concert de la banda.

(CREIXER) al poble, perd també que
(CONEIXER) mon.

(DEPENDRE) d’eixe jugador i
(FER) res per evitar-ho.

d) Vull que els meus fills
(VIATJAR) i que

e) No és bo per a 'equip que tot
gue I’'entrenador no

f) La metgessa m’ha dit que (BEURE) molta aigua, gue no
(INGERIR) aliments amb molt de greix i, sobretot, que
em_ (MOURE).

g) El meu home vol que
(VIURE) de lloguer.

(VENDRE, nosaltres) la casa i que

h) El dentista m’ha recomanat que m’
gueixals de I’enteniment i que em
ortodoncia:

(EXTRAURE) els
(PLANTEJAR) fer-me una

i) Agafarem el cotxe quan (EIXtR).el sol i es

(FONDRE) el gel de la carretera.

3 . 2
Saps que les canonades son els tubs o conductes destinats a la @
conduccio de I'aigua?

Saps que els queixals de I'enteniment o queixals del seny son les quatre @
dents molars que ens ixen a l'interior de la bancada en I’edat adulta?

G Comprensio oral

Escolta atentament aquest text. Abans, llig les preguntes dels exercicis 13 i 14.

> D

Exercici 13.

Has comprés tot el que diu el text? Per a comprovar-ho, respon a les preguntes
seguents:

https://web.ua.es/va/cau/documentos/audios
/b1-u06-a05.mp3

a) Com s’anomenen els dos models de previsid del desti final de I'univers més
acceptats per la ciéncia?

b) Segons el primer model, de que estarien envoltades les galaxies?

¢) Quina forca provoca I'expansioé de I'univers?

d) Segons el primer model, qué ocorreria amb I'expansié de 'univers quan
cessara la forca gravitatoria®?

e) Segons el segon model, per qué es debilitaria la for¢a gravitatoria de
les galaxies?

Exercici 14.

Digues si son verdaderes (V) o falses (F) les afirmacions segUents:

|:| a) La teoria del gran col-lapse apunta que 'univers no deixara mai

d’expandir-se.

[ ] b) La matéria que envoltaria les galaxies no seria visible des de la Terra.

|:| c) El model de I'eterna expansié augura que les estrelles s’apagarien.

|:| d) La gravetat és la que manté integrades les galaxies i cohesionats els

sistemes planetaris.

|:| e) La teoria de I'’eterna expansioé diu que l'univers acabaria reduit en un punt.

Exercici 15. Dictat.

) https://web.ua.es/va/cau/documentos/audios

/b1-u06-a06.mp3

Exercici 16.

Identifica el valor del present de subjuntiu (possibilitat, certesa, desig, temor) en

aquestes frases.

a) Abans de fer la faena, vull que m’escoltes bé.

b) Els espanta que puguen perdre’s.

c) Si no passa res, és possible que hui dine amb tu.
d) Tanca la porta quan isques a fer-te el café.

Exercici 17. Expressio escrita.

Un amic teu sap que sents passio per la
ciencia-ficcio. Ell esta estudiant també Punt per
punt BT i la unitat sobre I'univers li ha estimulat la
curiositat. Escriu-li un correu electronic breu (unes
150 paraules) per a dir-li quines pel-licules d’aquest

geénere li recomanes que veja.

Solucions:

Exercici 3

a) Tres dimensions d’espai i una de temps.

b) La gravetat. c) La teoria del multivers o dels
universos paral-lels. d) La teoria de la gran
explosid o big bang. e) Significa ‘per mitja de’.

Exercici 4
a)F,b)F,c)V,d)F,e)V

Exercici 5

a) Encara que / Malgrat que, b) perqué / per tal
que, ¢©) aixi que / per tant, d) sempre que, ) No
obstant aixo, f) ja que / atés que

Exercici 6

a) Jo també ho estic. b) De veres ho séc? ¢) Si, si
que ho és. d) Jo també ho estava. e) No, no ho és.
f) Es normal que ho estiguen.

Exercici 7

a) Han deixat ahi eixe llibre i eixa pel-licula per
error. b) Alld que es veu alli, al costat d’aquell
senyal, qué és? c) Eixe cotxe que va per ahi quasi
atropella eixos ciclistes. d) Estos xiquets i estes
Xxiquetes estan aci perqué volen jugar amb a¢o.

Exercici 9
a) goril-la, b) til-la, ¢) aquarel-la, d) mol-lusc,
e) pellicula, f) caravella, g) passarel-la, h) libél-lula

Exercici 10

1) disc dispers, 2) Neptu, 3) Ura, 4) Saturn,
5) Jupiter, 6) cinturd d’asteroides, 7) Mart,
8) Terra, 9) Venus, 10) Mercuri, 11) Sol

Exercici 11
a4, b7, c6, dg, el, f2, g3, h5

Cita Cultural
17 de marg, 18.30 h

Autoria:
Juli Martinez Amords (coordinador) i Rosa Anna Guijarro Contreras.

Audios: Lidia Garrigés Miquel
Correu electronic: puntperpunt@ua.es

Exercici 12

a) entenguem, aprenguem, b) olga, desaparega,
c) ploga, suspenga, d) cresquen, viatgen,
coneguen, e) depenga, faca, f) bega, ingerisca,
moga, g) venguem, visquem, h) extraga, plantege,
i) isca, fonga

Exercici 13

a) El gran col-lapse i I'eterna expansié. b) D’'un
immens cercle de materia, invisible des de la
Terra. ¢) La forca gravitatoria. d) Es detindria
I'expansio i es revertiria. e) Perqué s’haurien
allunyat massa les unes de les altres.

Exercici 14
aF,b)V,o)V,d)V,e)F

Exercici 15

El planeta Jupiter és el més gran de tot el sistema
solar. Es un gegant gasds, sense superficie .
definida, constituit sobretot per hidrogen i heli. Es
el planeta solar amb major velocitat de rotacié:
deu hores. Per a completar la seua orbita al
voltant del Sol, tarda quasi dotze anys. Una de les
seues caracteristiques més definitories és la gran
taca vermella, un enorme anticiclé molt estable,
situat per la zona tropical de I'hemisferi sud jovia.
Jupiter compta seixanta-set saté-lits naturals. Els
mes famosos son els que va descobrir Galileu el
1610: Ganimedes, Callisto, 16 i Europa. Ganimedes
és el satel-lit més gran de tot el Sistema Solar, fins
i tot més gran que Mercuri. Cal-listo té la
superficie farcida de craters. 16 és I'astre amb més
activitat geologica de tot el sistema solar, amb
uns quatre-cents volcans actius. Europa,
finalment, és una mica més menut que la Lluna.
Cobert per una capa de gel d’uns cent
quilometres de profunditat, es creu que podria
albergar vida extraterrestre.

Exercici 16
a) desig, b) temor, ¢) possibilitat, d) certesa

https://s.ua.es/iymt
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